



学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

海南交易团参加第三届进博会 将进行中国国际消费品博览会招商招展

本报上海11月4日电（特派记者罗霞 周晓梦）11月4日，第三中国国际进口博览会（以下简称“第三届进博会”）在上海拉开帷幕。海南交易团参会，参与采购对接等活动，并借进博会平台，宣传推介海南自贸港。

海南交易团由政府团和企业团

组成，副省长沈丹阳任团长。政府团由省商务厅、省旅文厅、省卫健委等12个省直单位及海口市、三亚市、海南国际经济发展局、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、海口江东新区、海口综合保税区等组成；企业团涉及企业200余家，由中免集团、省农垦投资控股集团有限公司、海南博鳌恒大国

际医院有限公司、齐鲁制药（海南）有限公司、中储科技（海南）有限公司等有采购意向的企业组成。

第三届进博会将持续举办至11月10日。其间，我省将积极借助进博会的平台，展示和推介海南自贸港建设成就及有关重点项目，包括利用进博会人文交流平台，通过现

场互动、体验游玩等方式，推介三亚新旅游主题，展示海南加快培育旅游消费新业态新热点，加快建设具有世界影响力的国际旅游消费中心的新举措；进行中国国际消费品博览会招商招展，重点对接消费品、汽车、食品及农产品、医疗健康及保健等展区展商。

据了解，第三届进博会由商务部、上海市人民政府主办，共设置食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易六大展区，展览面积超过上届规模；世界500强及行业龙头企业积极参展，数百项新产品、新技术、新服务将进行“全球首发、中国首展”。

我省各部门各市县学习贯彻党的十九届五中全会精神 立足新阶段 展现新作为 实现新发展

本报海口11月4日讯 连日来，我省各部门各市县纷纷召开会议，认真学习领会党的十九届五中全会精神，贯彻落实省委常委会（扩大）会议和省委专题学习会部署要求。各市县表示，将把贯彻落实全会精神与实际工作结合起来，聚焦“十四五”发展目标，立足新阶段，展现新作为，实现新发展，加快推动海南自贸港建设。

省委深改办 (自贸港工委办)

省委深改办（自贸港工委办）表示，要当好学习表率，做到先学一步、学深一层、学实一点，在学习宣传贯彻落实党的十九届五中全会精神上走在全省前列；要准确把握学习重点，分层次组织学习，迅速在全办掀起学习贯彻热潮；要坚持学做结合，将学习贯彻党的十九届五中全会精神与稳步推进海南自由贸易港建设，建设对外开放新高地这一重大国家战略紧密结合起来，以时不我待的紧迫感、责任感，加快落实自贸港建设早期安排、争取早期收获，防范化解重大风险，积极稳妥统筹协调推动落

实海南自贸港各项政策，全面梳理和加快推进实现2025年前全岛封关运作目标的各项“控制性工程”，在高质量高标准推进海南自贸港建设中扛起新担当、展现新作为、作出新贡献。

省发改委

省发展和改革委员会表示，全委党员干部要从增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”的政治高度，把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓实抓好，坚决把思想和行动统一到党中央各项决策部署和省委省政府统一安排上来；要按照省委省政府安排部署，精心谋划我省“十四五”发展，认真编制我省“十四五”规划纲要，采取切实可行的方法、举措、路径，确保实现2025年初步建立以贸易自由便利和投资自由便利为重点的自由贸易港政策制度体系目标；要抓好年底各项工作的落实，以全会精神为指引，充分发挥发展改革部门职能作用，充分利用年底最后两个月时间，坚持不懈抓投资、上项目、促产业、调结构、惠民生，努力推动实现今年年初确定的各项经济社会发展目标。

省资规厅

省自然资源和规划厅表示，要全面把握新发展阶段，对标海南自贸港“十四五”经济社会发展规划和2035年远景目标，编制好省、市县国土空间总体规划；深刻理解新发展格局内涵，坚持改革创新，为海南自贸港高质量发展提供资源要素保障；加大制度集成创新力度，落实重大政策，谋划重大项目；守住耕地保护和生态安全底线，加快推进中央生态环境保护督察、国家海洋督察发现问题的整改；持续抓好“两违”整治、农村乱占耕地建房整治等工作；高质量开展土地综合整治、矿山生态修复、蓝色海湾修复等，为国家生态文明试验区建设作贡献；坚持以人民为中心的发展思想，改进工作作风，在征地拆迁、不动产登记、村庄规划编制、农村“三块地”改革等方面，主动回应群众诉求，切实维护群众权益。

省人社厅

省人力资源和社会保障厅表示，全省人社系统要深刻认识十九届五中全会的重要意义，将学习贯彻全会精神作为当前一项重要政治任务，迅

速掀起学习宣传贯彻热潮，把学习全会精神和海南自贸港建设结合起来，切实将思想认识和实际行动统一到党中央和省委决策部署上来，按照省委书记刘赐贵提出的“十个必须”要求，在真学真用、真抓实干中推动新时期人社事业发展，在服务海南自贸港建设中扛起人社担当。要以党的十九届五中全会精神为指引，切实增强做好新时期人社工作的责任感、紧迫感。不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平，科学编制“十四五”时期人力资源和社会保障事业发展规划，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

省机关事务管理局

省机关事务管理局表示，要迅速掀起学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神的热潮，毫不动摇坚持党对机关事务工作的绝对领导，把思想和行动统一到党中央系列重大战略部署上来，统一到省委“十个必须”要求上来，统一到海南自贸港建设后勤保障需求上来；统筹研究“十四五”时期全省机关事务工作的主要目标和远景规划，加强标准化信

息化建设，推进机关事务工作治理体系和治理能力现代化，厉行节约反对浪费，保障机关高效规范运行；不忘初心、迎难而上，在国有资产管理和公务车辆管理、公共机构节能及机关后勤保障方面把好事办好，在海南自贸港建设中扛起机关事务部门的责任担当。

万宁

万宁市委要求，全市各级各部门要把学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期重要的政治任务，把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对国际国内形势的重大判断上来，牢牢抓住我国发展的重要战略机遇期和海南千载难逢的历史发展机遇，进一步坚定信心，保持战略定力，办好自己的事情，高质量高标准推进海南自贸港建设。加强党的全面领导，把党的领导贯穿海南自贸港建设各领域各方面各环节，发挥党总揽全局、协调各方的作用，在全市范围内迅速掀起学习的热潮，在建设社会主义现代化国家和海南自贸港进程中扛起万宁担当。

（综合本报记者来稿）

海南国际旅游岛欢乐节三大展本月20日开馆



海南世界休闲旅游博览会

南作为世界级旅游目的地的显著优势，营造浓郁的节庆氛围，同时也将为国内外旅游企业搭建一个拓展业务、采购产品的交流平台，促进海南旅游消费。

据了解，本届欢乐节三大展均在位于海口市的海南国际会展中心举办，市民游客可轻松方便一次逛三展。以“自贸新海南，休闲旅岛”为主题的2020海南世界休闲

旅游博览会展馆将分为海南休闲旅游展示展区、中外休闲旅游展区、休闲旅游业态展区、休闲旅游装备展区、休闲旅游商品展区、体育旅游展区、文化展区、馆外展区。2020海南国际旅游美食博览会展出面积将达3.5万平方米，展位总数1500余个，参展品牌将达3000个，展会期间将举办2020世界旅游美食发展论坛、2020中国旅

游美食大赛、供需对接会等活动。2020年海南国际旅游装备博览会以“新旅游、新装备、新发展”为主题，将设置高端旅游交通装备、旅游基础设施装备、户外旅游运动装备三大馆，涵盖智慧出行、房车及露营装备、户外旅游设施、游乐设施、户外运动装备、海洋旅游装备、低空飞行装备、全国旅游出行目的地八大展区，宇通客车、中通客车、

北方客车等超500家旅游出行及装备企业将参展，预计展出旅游设施设备超过1000种。

据介绍，三大展馆当天，备受各界关注的“一部手机游海南”APP正式上线运行，现场嘉宾和市民游客将享受到“手机在手，畅游海南”的便利。同时，嘉宾和市民游客还可以在开馆仪式上欣赏到由海口市艺术团带来的精彩文艺演出。

制图/陈海冰

海南国际旅游美食博览会

百姓期盼天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，这份规划建议就提出了促进经济社会发展全面绿色转型的一系列新举措；

几乎同一时间，一位网名为“云帆”的网友在人民网建言专栏上建议：

“乡村振兴应该先从农村互助养老开始，让留守老人有归宿、让进城子女在城里能安心创业，在农村人口聚集区域，由政府财政投入建设公共食堂、公共宿舍，有意愿的老人都可以免

费居住、生活在一起，年龄小的、有能力的老人照顾年龄大的、能力弱的老人，形成互助养老模式。”

网友们的建议，很快就送到了文件起草组案头，并得到起草组同志高度重视。

经过统筹考虑研究，规划建议把积极应对人口老龄化从卫生健康领域单独列出，作为单独的一条“实施积极应对人口老龄化国家战略”。同时，网友建议的“互助性养老”模式也正式写入了文件。

从群众中来，到群众中去。规划建议充分汲取了人民群众智慧，也必将凝聚起广大干部群众撸起袖子加油干的强大合力。

发展依靠人民——

网友“问琴知雅意”从未想到，听

起来十分“高大上”的“十四五”规划建议，也有自己的一份“功劳”。8月中旬，当看到几家中央媒体推出建言“十四五”专栏时，“问琴知雅意”便在央视网建言专栏上留言：“发展依靠人民——网友“问琴知雅意”从未想到，听起来十分“高大上”的“十四五”规划建议，也有自己的一份“功劳”。

一名起草组成员介绍：“起草本次文件的时候，我们始终秉持这样一条原则——是否能够真正增进人民福祉。”

习近平总书记曾深刻指出，“党

历史交汇点上的宏伟蓝图

中央的政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。”

百姓期盼天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，这份规划建议就提出了促进经济社会发展全面绿色转型的一系列新举措；

几乎同一时间，一位网名为“云帆”的网友在人民网建言专栏上建议：

“乡村振兴应该先从农村互助养老开始，让留守老人有归宿、让进城子女在城里能安心创业，在农村人口聚集区域，由政府财政投入建设公共食堂、公共宿舍，有意愿的老人都可以免

费居住、生活在一起，年龄小的、有能力的老人照顾年龄大的、能力弱的老人，形成互助养老模式。”

网友们的建议，很快就送到了文件起草组案头，并得到起草组同志高度重视。

经过统筹考虑研究，规划建议把积极应对人口老龄化从卫生健康领域单独列出，作为单独的一条“实施积极应对人口老龄化国家战略”。同时，网友建议的“互助性养老”模式也正式写入了文件。

从群众中来，到群众中去。规划建议充分汲取了人民群众智慧，也必将凝聚起广大干部群众撸起袖子加油干的强大合力。

发展依靠人民——

网友“问琴知雅意”从未想到，听

起来十分“高大上”的“十四五”规划建议，也有自己的一份“功劳”。

“我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕。改革发展搞得成功不成功，最终的判断标准是人民是不是共同享受到了改革发展成果。”习近平总书记话语坚定。

“我们追求的发展是造福人民的发

展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕。改革发展搞得成功不成功，最终的判断标准是人民是不是共同享

受到了改革发展成果。”习近平总书记话语坚定。

“我们追求的发展是造福人民的发

展，我们追求的富裕是